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In răstimpul de înfrigurată aşteptare a neu- 
vă (lăţii României, în cei doi ani în care întreaga 
r fere românească stătea cu emoţie firească îna-
otja oaşului greu care urma să-l facă, între gân- 
Jtiljjle ce ne frământau mintea în judecarea sor- 
ng [de izbândă, multe îngrijorate semne de în
că are erau singurul răspuns. Dar, când, cu- 
Da şj de-o firească gelozie pentru faptele de 

je şi dovezile de vrednicie ale popoarelor ce-şi 
tificau, înaintea noastră existenţa, când, plini 

ar»dmiraţie, citeam numele generalilor vestiţi cari 
TJereau glorii nepieritoare popoarelor lor şi ne 
()iebam sfioşi dacă pentru gloria noastră, pentru 

lecatu! isvor de vrednicie, jertfă şi avânt ce 
im că zace în poporul nostru nâscutu-sa gene- 

î. iii vrednic a le folosi, — atunci un răspuns 
teii de mândrie cutremura fiinţa tuturor: Gene- 

\l Averescu. Şi, în mijlocul celei mai îndrep
ţi! le îngrijorări pentru pregătirea ce putea re- 

a din cei patruzeci de ani de vitregă stăpânire 
; jligarhiei surprinsă de necesitatea pasului im- 
i  de popor, numai imaginea simbolică a aces- 

m|măreţe figuri ne descreţea frunţile şi ne dă- 
a I singura speranţă.
 ̂l Renurnelui european ce şi-l crease prin o 

ilucită carieră i se adăuga şi încrederea oarbă 
ştiuse a şi-o cuceri şi deia cel mai umil sol- 
şi astfel nici nu se putea spera izbânda fără el. 

ri Şi n’a fost.
$ In socotelile regimului „bunului plac şi al 
’ reselor particulare“ izbânda trebuia să apar- 
• altora, a celor cari puteau să-i asigure, prin 
t igaţiuni eterne, o recunoştinţă umilă şi plină 
t avantage.
; Şi astfel, prin surprindere şi în ultimul mo- 
1 it, prin cele mai josnice maşinaţiuni, prin căl- 
i de legi şi de drepturi, prin figuranţi, soarta 
îelor şi existenţa unui neam întreg se încre- 
ţează unei ficţiuni, iar generalul Averescu 
e pus la dispoziţia ei.

Răbdător şi stăpânit de cea mai patriotică 
inere a celei mai îndreptăţite ambiţiuni, înţele- 
id pericolele multiple rezultate tocmai d!n în- 
irarea sa, — a primit orice situaţiune, ori când, 
tigând apoi a fi rezerva salvatoare acolo unde 
mai mult pericol. Şi întotdeauna, ori unde a 

it trimis, a reuşit să salveze ce mai era de 
tvat.
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Subminare primejdioasă...
Jn atenţiunea celor chemaţi

ira| Un cititor ne denunţă propaganda or- 
şinizată pe care ungurii o fac împotriva 
oastră în Lugoj, alături de propaganda pri- 
ejdioasă pe care adepţii unui socialism
u înţeles o fac între ţăranii români.> '

Iată ce ne scrie :
Lugoj, 4 Martie (întârziată).

In Lugoj toată Marţia se revarsă o mulţime 
ţărani români la târgul săptămânal, străzile 

nt pline de români cari mişună neîncetat până 
rziu seara. Socialiştii democraţi români şi bi- 

, ioul de propagandă din Budapesta profită de o- 
1 sazie, respândind o mulţime de fiţuici şi afişuri 

scopul să otrăvească sufletul naiv al ţăranilor 
•iftomâni cu ideia întregităţei republicei maghiare. 
iis;n toate colţurile, pe păreţi, afişe, de toate mări
mile, — reprezentând Ungaria sfărâmată — strigă 

revoltător, cătrâ bănăţeni noştri paşnici, blânzi, 
Emblema ovreo-maghia’rilor „Nem 1 Siem ! Solia“. 
pAdecă niciodată nu vor ceda nici o făşie de pă
mânt din Ungaria. In Lugoj aflându-se de pre- 
ijent trupe de ocupaţie franceze, biroul de pro- 

pagandă s’a îngrijii ca şi între soldaţii francezi să 
'âspândească ideea integrităţii statului Ungar. A- 

, jişuri de mărime considerabilă reprezentă Alsa- 
32|ţia-Lorena în flăcări lângă ea Ungaria sfărâmată, 
lu]ot în flăcări şi mai în jos litere mari, roşii strigă 
lac!ătră Europa — în limba franceză — „Patru Al- 

jacii“ — Ardeal, pământul slovac, pământul lo- 
juit de sârbi şi terilorul rutean — vor fi pentru 

eitpngaria. — Acuma ceva şi din isprăvile partidu- 
i'aijui socialist român.
fa* Partidul socialist democrat bănăţean (româ
nesc) cu sediul în Timişoara redactează o gazetă 
-tu faimosul nume de „Înainte“. Nici chiar gaze
lele ungureşti nu scriu cu asa vehemenţă contra 

nirei părţilor române din Ungaria cu România, 
:ontra din’astiunei şi guvernului român. D-lorvi- 
,eazâ după o republică independentă (!) a Ardea
lului (de sigur sub patronajul republicei maghiare), 
’oporul neavând alte gazete citeşte bucuros „Ina- 
,te“. ’ C. losof

Faţă de acestea credem că nici Con- 
fsiliului ’dirigent nu i-se va părea prea mult 
dacă cerem să ne uşureze trimiterea ziare
lor româneşti din Sibiu în Bănat prin

Menţinut până în cele din urmă în aceeaşi 
situaţie inferioară, câştigă totuşi, după refacere, 
pentru el cele mai frumoase victorii şi provoacă 
şi altora victorii strălucite, salvând astfel presta- 
giul armatei şi coiţuşorul de ţară care rămă
sese neperdut.

Dar, greşelile, criminal repetate, duc în cele 
din urmă la dezastru. Cu toata neperitoarea glo
rie a armatei, ţara capitulează. Idealul urmărit 
este pentru un timp compjomis; alianţele — se 
vede azi — sdruncinate ; iar provinciile subjugate 
aruncate pradă celei mai crude răsbunări.

Însângerat şi puternic sguduit poporul caută 
vinovaţii şi cercetează răspunderile. Dar dovada 
cea mai puternică a vinovăţiei o purta in cuge
tul şi inima sa. Era nedreptatea ce i se făcuse 
lui, poporului înarmat, când i se răpise legitimul 
conducător.

Cine a trăit în Moldova clipele de tragedie 
ale ruşinosului armistiţiu impus unui popor bi
ruitor, îşi aminteşte cum, dela un capăt ia cela
lalt al colţişorului de ţară ce mai rămăsese, un 
singur nume străbăîea, numele acelui ce-1 păs
trase. Aceasta era singura răsbunare a poporului 
înşelat şi ruinat. In adânca sa înţelepciune a 
ştiut a se abţine dela o reacţiune violentă.

Şi astfel generalul mult iubit, cântat în ver
suri de foştii săi soldaţi, eroul salvator al virtuţii 
unui popor, încheindu-şi silit opera din domeniul 
epic al faptelor de arme, păşeşte sigur, cu ace
iaşi seninătate, în acel al politicei. Îndemnat de 
popor, înfăşurându-şi gloriosul drapel de luptă, 
îl desfăşoară măreţ şi cu autoritate pe acel al 
răspunderilor şi al îndreptărei. Cu aceeaşi încre
dere a poporului ca şi în timpul luptei de foc, 
el o poartă acum pe aceea a cuvântului.

Ceeace istoria ne învaţă că s’a petrecut 
adesea la toate popoarele cu generalii glorioşi, 
se petrece acum şi la noi. Generalului care a dis
pus de vieaţa şi soarta unui popor în luptă, nu 
i se mai retrage încrederea nici după luptă, din 
contră, ca o urmare iogică, i se întăreşte.

Istoria nepărtinitoare, aceea care se va scrie 
numai dupăce ultimile rămăşiţe ale contempora
nilor interesaţi vor dispărea, acea istorie va a- 
precia cât de îndreptăţită şi folositoare statorni
cirii noului regim este această încredere, a lui 
Dumnezeu prin vocea poporului.

Pajură
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L a  conferinţa de pace
In ultimul număr am făcut loc motivelor 

care au fost expuse la Paris din partea guver
nului României pentru expunerea punctului său 
de vedere la Conferinţa de Pace. Sunt motive 
de ordin politic şi care justifică atitudinile po
litice, pe care regatul independent, prin repre
zentanţii ce i-a avut, a ştiut să le ia în diferi
tele împrejurări ale războiului european Ne gră
bim azi a adăoga, dupăcum e şi firesc, că drep
tatea cauzei noastre nu stă numai în cele cu* 
prinse în acea expunere de motive Acele motive 
tind a regula o chestiune de convenţiune, de con
tract într’un fragment al neamului nostru şi ţă
rile aliate, ori astăzi în fu fa  tuturor popoarelor 
stă neamul nostru întreg.

In faţa Conferinţei de pace, înaintea tutu
ror neamurilor legal reprezentate şi neamul nos
tru, în întregime reprezentat, stă gaia să-şi pre
tindă drepturile neştirbite. Alături dar de acele 
motive este a se pune şi durerea celor ce-au stat 
o mie de ani în robie, şi suferinţele fă r  de sea
mă pe care, în provinţiile subjugate, pe timpul 
feluritelor alianţe ale regatului liber, atâtea m i
lioane de români le îndurau.

Aşteptăm dar cu nerăbdare să cunoaştem şi 
felul cum în faţa judecăţei de astăzi a fost sus
ţinută în întregime cauza noastră.

Ceva despre felul cum reprezentantul Ardea
lului dl Vaida îşi îndeplineşte misiunea am aflat 
şi spre mulţumirea şi nădejdea tuturor ni-am 
grăbit a vesti în foaia noastră. Numai cât ştirea 
a fost prea sumară şi de aceea, acum, când, cu 
prilejul declamţiunilor dela Ciulul liberal din 
Bucureşti, am constatat că se pot şti amănunte 
de felul cum ne sunt susţinute interesele la Baris, 
ne facem datoria de a cere astfel de amănunte 
şi în ce priveşte felul cum şi ceilalţi delegaţi îşi 
îndeplinesc istorica misiune şi ne exprimăm mi
rarea că până acum nu s’a făcut şi aceasta cu 
acecşi grabă. ___

ţegulată, şi deasemenea nu credem să ni se 
"fa în nume de rău dacă propunem să se 
“înfiinţeze la Lugoj dacă nu birou de pro
pagandă cel puţin un modest birou de presă !

Subscrieţi la împrumu
tul Ardealului: este cel mai 
patriotic act şi cel mai bun 
plasament de bani.

Din partea unui grup de cetitori primim 
o lungă scrisoare din care publicăm cele ce ur
mează :

Neprimind poşta mandate poştale, v’am ru
gat să ne creditaţi ’ah namentul. Atunci nici nu 
am cunoscut direcţia socială şi politică a „Re- 
naşterei Române“ şi vă gratulăm! Principiile „Re- 
naşterei Române“ ’sunt în consonanţă cu ideile 
noastre şi suntem feim convinşi, că numai în 
cadrele acestor principii se va constitui o viaţă 
de stat modernă, tare şi cu un viitor sigur.

Pe zi ce merge se desfăşură steagul „Re- 
naşterei“ şi vedem, că şi dvoastră a-ţi constatat 
epidemia socială, care începe a grasa în viaţa 
noastră publică.

Noi nu ne mirăm, că elemente dubioase şi 
sgomotoase se îndeasă şi pretind roluri condu
cătoare fără de a fi în stare ca să-şi corespundă 
chiemării, ci ne mirăm, că la cei mai mulţi le şi 
succede să obţie atari posturi.

Toată ţara şi publicai nostru adereazâ la 
principiile „Renaşterei Române“ şi ale diui dr. 
Vaier Motdovan, şi aşteaptă, ca viaţa publică să 
fie curată şi liberă de „toată spurcăciunea“.

Guvernarea noastră ar trebui să aibă prin
cipii unitare şi cred că tot programul s’ar putea 
scrie în câteva cuvinte, şi anume:

Să nu facem nimic mai rău decât cum a 
făcut sistemul şi guvernul statului ungar. Prac
tica ne arată contrariul.

Solvi'rea timbrului în bani „acolo unde se 
înaintează actul“ însemnează aceea, că partida are 
să scoată o legitimaţie, plătind 2 lei timbru, apoi 
are să meargă 20—30 klm la locul destinat şi să 
se achite să zic un timbru de 1 coroană.

Pentruce nu se poate plăti acest timbru în 
comună?

Nu s’a publicat ce e permis a se transporta 
pe tren? Buna chibzuială a soldatului hotăreşte, 
că oare nu-şi duce călătorul cu sine prea mult 
proviant (me’rinde). Artielii cumpăraţi pentru casă, 
se declară de ariicli de comerţ, şi se confiscă?

Comercianţii se plâng, că capătă cu greu 
certificate de transportarea marfei.

Unii capătă, a'ţii nu.
Cu alimentarea —.noi locuitorii dela munţi 

am ajuns la foamete.
Cumpărarea bucatelor e oprită. Oficios nu 

se trimite nimica. Ce să facă poporul lipsit?
Câte sdrenţe sfârticate a avut regimul vechiu, 

toate le-am îmbrăcat noi.
Sărmanul ţăran nu poate mfeca fără o ar- 

chivă de scrisori, iar de căpătat nu capătă 
nimica.

Aşa cuget, că aşa o cârmuire nu seamănă 
să fie — democratică’.

Domnule redactor!
Conveniţi In toată ziua cu consiliul dirigent, 

şi cu comanda supremă a armatei. Vă rog să 
faceţi atenţi la împrejurăiile sus amintite, şi exo- 
peraţi să meargă toate în direcţie normaiă, să nu 
ne blamăm tinărul stat.

Ar fi de poftit:
înainte de toate să se permită celui lipsit, 

că ceea-ce-i trebue, să poată cumpăra şi trans
porta fără frică şi... bacşiş.

Cine cumpără cu scop de a scumpi marfa 
şi a face negoţ clandestin să fie pedepsit cu a- 
rnendă, închisoare şi cu bătaie.

Obiectele confiscate să se adune şi să se 
folosească sub controlă.

Consiliul dirigent să se îngrijească de vădu
vele, orfanii celor căzuţi în razboiu. Să revidieze 
puterea de lucru şi starea materială a invalizilor, 
si celor lipsiţi să Ie dea ajutor grabnic.

Corupţia să se stârpească cu măsuri dra
conice 1

Destul deocamdată 1
V. Borgovanul, cet. etc.

însemnări zilnice.

Chibrituri

Gâteva zile în Bucureşti
Revizia bagajelor -  Aglomeraţia în trenuri — Lipsurile unei Capitale -  Friptură de Zebră

Speculă şi preţuri maximale

„ Pâine şi chibrituri“' ! iată deviza proleta
rului de astăzi. „Pâine şi chibrituri

Acum pâine mai găsim pe ici pe colo, pu
ţină şi neagră — dar găsim. Chibrituri însă 
de loc şi ne sunt tot atât de necesare ca şi pâi
nea cea de toate zilele.

Brometeu sau  dus până în soacre ca să a- 
ducă foc — şi noi ne uităm cu dor spre fa 
brica de chibrituri dela Cluj, oftăm şi scăpărăm 
din cremene.,.

lnt.r adevăr nicăeri nu se găsesc în Sibiu 
chibrituri: foc e destul, foc sacru, foc de... paie 
şi altele, de cari n’am avea mare nevoe — dar 
— foc veritabil, foc adevărat şi trebuincios nu 
găsim

Firma, Misselbaeher mai are vre-o 25,000  
de cutiuţe — rechizionate de armată — prin ur
mare e nevoit să refuze pe toată lumea, creând 
mari nemulţumiri în popor. Dar de unde nu-i 
cine poate să dea oare?

Dacă ar f i  Clujul ceva mai aproape ne-am 
dune singuri să ne luăm chibrituri dar aşa ru
găm Consiliul dirigent să ne facă rost. de ele: 
S’au trebue să aşteptăm pe nă ocupăm Timişoara, 
ca să ne trimeată bănăţenii chibrituri?

Si cât o să mai fie  până atunci?
* *

N’aş sfătui pe nimeni sa plece astăzi într’o 
aşa numită călătorie „de plăcere“, spre Bucureşti. 
Nu numai pentrucă n’ar fi venit încă vremea de 
a porni cu toţii în pelerinagiu la statuia lui Mi- 
haiu Viteazul ’sau de a cerceta, pe rând, cele mai 
principale „cabaret“-uri din capitala României 
de ieri, dar greutăţile drumului, ca să nu mai 
vorbim de cele pe ’care ie întâmpină călătorul 
înainte de a se putea sui în tren, sunt în aşa a- 
bundenţă, încât eroismul şi spiritul de sacrificiu 
al „hag’iilor“ cari porneau odinioară pe jos, la 
Sf. Munte rămân cu totul în umbră.

Şi cu toate acestea, „trenul direct“ Sibiiu— 
Bucureşti e tixit de lume. Diferenţele de preţuri 
dintre cele două colţuri ale românismului, — gro
zava scumpete din vechiul regat şi relativa ief- 
tinăiate de pe aici — au creat noui şi strânse le
gături... sufleteşti de-a curmezişul Carpaţilor. 
Dovada o primeşti de cele mai multe ori la Pre
deal, unde un ofiţer român desface şi cercetează 
„legăturile“. Găseşte de cele mai multe ori în ele 
însemnate cantităţi de zahăr, ouă, untură, meze
luri destinate să mai potolească foamea cetăţe
nilor din vechiul regat, şi setea de câştig a spe
culanţilor tot de-acolo. Revizia de bagaje e în- 
tr’adevăr foarte minuţioasă la fosta graniţă. Cu 
toate acestea e probabil că tot se face contra
bandă. Călătorul întors acum acasă, care scrie 
aceste rânduri a văzut un respectabil sac cu slă
nină ieşind de sub băncile compartimentului, 
după ce eram la optzeci de c’nilometri departe 
de „vameş“. L’am denunţat şi eu... pedepsei 
cerului 1 *

După o călătorie care variază între douăzeci 
şi şapte de ore şi trei zile, trenul ajunge în gara 
de Nord încărcat până pe acoperişuri. La fiecare 
călătorie aruncă sub şine cel puţin pe unul din
tre cei căţăraţi pe bo’tu! maşinei, pe tampoanele 
vagoanelor, pe scări sau pe platforme... Dar, 
mai curând sau mai târziu, cu mai mulţi sau mai 
puţini pasageri, trenul soseşte. în gara Bucure
ştilor e o fierbere, ca niciodată. Şi, — un feno
men de circulaţie foarte interesant, — cu cât ag
lomeraţia creşte, cu atât lipsa de trăsuri e mai 
mare. E de neînchipuit cât de mult să merge pe 
jos în acest oraş a cărui suprafaţă e cât a Vienei, 
şi ale cărui instituţii principale sunt toate adu
nate în centru. (De-abia acum se proiectează in
stalarea a două sucursale ale Poştei centrale).

O cursă cu trăsura variază între 10 şi 15 
lei. (Birjarul bucureştean obişnuit să calce tre
cătorii calcă... şi tariful maximal). Poate că au 
şi proprietarii de trăsuri, dreptatea lor, căci în
treţinerea unui cal costă astăzi cel puţin atât cu 
cât’ ai fi pus altădată la o cură de supra-alimen- 
taţie, o familie compusă din opt suflete. Cât pri
veşte tramvaele, — absolut insuficiente, — au 
devenit de mult mai de grabă un concurs de 
exerciţii atletice şi un câmp de operaţii pentru 
pungaşii de buzunare, decât un mijloc de trans
port modern.

Din cauza crizei de combustibil, uzina elec
trică nici nu poate pune în mişcare toate va
goanele Societăţii comunale de tramvae, aşa că 
pe o mare parte dintre liniile cari străbat car
tierele mai mărginaşe, acestea nu circulă. Tot

din aceiaşi pricină, nici lumina electrică, nici 
aceea de gaz aerian, nu să împarte decât cu mare 
economie, dela ora zece seara Bucureştii e un 
oraş a l... întunerecului. Băile publice nu func
ţionează, deşi epidemia de tifos exantematic face 
destule ravagii; chiar şi localurile de petrecere 
sunt silite să închidă pe la 1 după miezul nopţii, 
spre marele regret al unei anumite lumi, cari a 
reuşii totdeauna să nu se prea preocupe atât de 
mult de problemele zilei.

Toate localurile publice din Bucureşti sunt 
dealtfel tixite. Şi ce preţuri! Restaurantele în spe
cial, fac afaceri’ minunate. E drept că ordonanţele 
Primăriei reduc, de piidă, consumarea cărnei la 
două zile pe săptămână: Joia şi Dumineca; dar 
spiritul inventiv al restauratorilor e atât de des- 
voltat, încât au găsit imediat remediul. Listele de 
mâncare au fost năpădite de diferite... vânturi. 
Pe „menu“-l unui restaurant de mâna întâia am 
văzut astfel o mâncare foarte ciudată: friptură de 
Zebră 1 Unde o fi găsit bucătarul cu pricina acest 
exotic animal vărgat, nu ştiu, dar e probabil că 
Zebra semăna grozav la gust cu carnea de vită...

Lipsa de alimenta e astăzi grija cea mai de 
căpetenie a Bucureştilor. Prima îmbunătăţire care 
s’a făcut, în sfârşit, e în ceeace priveşte pâinea, 
care e acum de o excelentă calitate şi în destulă 
cantitate. E din făină de orez dela ’ Salonic, şi 
costă pe statul român numai cu ceva mai mult 
decât o plăteşte publicul Celelalte articole de 
hrană sunt însă adevărate rarităţi. S’au văzut, e 
drept, într’un timp, pe piaţa Bucureştilor, o specie 
admirabilă de cartofi, despre cari unii cunoscători 
spuneau că seamănă grozav cu cei din Ardeal. 
Preţul lor variau între 8 şi 9 lei. (Vă rog să nu 
mai’ faceţi socoteala şi în’coroane!) Poate că a- 
ceştia erau dintre cei trimişi de Consiliu! dirigent 
pentru a fi împărţiţi pe preţuri omeneşti, popu
laţiei sărace, dar poate că erau, unii, si ide contra
bandă. ..

In situaţia de astăzi, nu e însă nici o maTia ' 
asupra căreia să nu se speculeze. Cu zahărul se 
dau adevărate lovituri de Bursă. In două săptă
mâni, preţul acestui căutat aliment s’a dublat. In 
Decemvrie trecut se vindea cu 8-12  lei, astăzi 
nu se găseşte nici cu 50 lei! . . .

Din nefericire, autoriţile sunt neputincioase 
în faţa tuturor atrocităţilor săvârşite de speculanţi 
pe spinarea bietului public. Măsuri drastice se 
iau, din când în când, dar efectul lor e totdeauna 
altul decât cel dorit. Aşa, în ultimul timp s’au 
fixat noui „preţuri maximale“ pe mezeluri şi căr
nurile conservate. Rezultatul? Aceste bunătăţi au 
dispărut din comerţ şi se vând, pe ascuns, ceva 
mai scump ca înainte.

Au sosit, de curând, oarecari mărfuri colo
niale. Ele s’au pus în vânzare, pentru întreaga 
populaţie a Bucureştilor (aproape 500 mii de su
flete) într’un singur magazin, la ale cărui porţi îşi 
poate închipui oricine ce fel de spectacol se oferă, 
gratuit, trecătorilor . . .

In aceste condiţiuni, se scurge viaţa de toate 
zilele în capitala României de ieri. Despre cele
lalte, într’un articol viitor.

Anglia şi naţionalităţile 
din Austro-Ungaria

— Un discurs al lui Lloyd George —
Primul ministru englez, Lloyd George, a ţi

nut de curând un discurs, in care a accentuat 
rolul important pe care l-au jucat naţiunile mici 
în decursul războiului european. Naţiunile mici, 
a declarat Lloyd George, şi-au arătat puterea şi 
energia apărâr.du-şi libertatea. Dacă ele ar tinde 
însă, acum, să-şi mărească prea mult hotarele ar 
cădea în aceeaş greşeală pe care au săvârşit-o 
popoarele mari, în trecut.

Popoarele mici pot fi mândre de rolul glo
rios pe care l’au avut în acest crâncen războiu.

Cel mai mare merit l’au avut în deosebi na
ţionalităţile din Austro-Ungaria. Aici exista un im
periu puternic de 52 milioane, de locuitori, care 
ameninţa libertatea economică şi comercială a sta
telor din sudul şi răsăritul ei. Astăzi, acest imperiu 
e distrus tocmai prin popoarele mici din sânul 
lui, cari au fost neîndreptăţite şi persecutate, ne- 
recunoscănd decât un singur popor dominant pe 
lJuguri.

Fără aceste popoare mici, a adăugat primul- 
ministru englez, n’am fi câştigat războiul, după 
cum fără intrarea în acţiune’ a marilor Puteri nu 
s’ar fi înregistrat triumful final.

Anglia recunoaşte astfel fiecărei naţionalităţi 
din fosta monarhie habsburgică, dreptul de a trăi 
de-acum încolo în libertatea pe carea şi-au câş
tigat-o, rupându-se din asupritoarea organizaţie a 
oligarhiei care stăpânea conglomeratul nefiresc al 
Austro-Ungariei.

Noi suntem îndreptăţiţi să credem, că, în 
bună parte, convorbirile pe ’cari delegatul Ardea
lului dl Alex. Vaida-Voevod le-a avut cu Llovd 
George, au reuşit să pună problema naţionalită
ţilor din Austro-Ungaria subt adevărata ei lumină, 
subliniind rolul de „complice“ pe cari l’au avut 
Maghiarii alături de imperialismul care a provo
cat războiul mondial.

Revista presii
„Unirea“ din Blaj scrie următoarele care-i 

asigură locul cuvenit în lupta viitoare de orga
nizare :

„Gândurile şi nădejdile noastre se îndreaptă 
în aceste momente grele, spre cei mai străluciţi 
reprezentanţi ai gândirei, ai luptei intrepride şi 
şi ai vitejiei româneşti, spre neîntrecuţii apostoli 
âi adevăratului naţionalism românesc, spre lorga. 
Cuza şi Averescu. Nu-i vedem în aceeaşi tabără 
de luptă, dar avem convingerea, că dorinţa fier
binte a mulţimei, că problemele actuale uriaş de 
grele şi nemărginita lor dragoste de neam o să-i 
pună acolo, unde li-e locul: în fruntea întregului 
neam românesc. Sulul de foc, care să ne treacă 
peste pustietatea aceasta întinsă a începutului, 
nu poate să iasă decât din mintea genială a lui 
lorga, din naţionalismul dârz şi implacabil al lui 
Cuza şi din nepătata glorie militară a celui mai 
mare general român, a lui Averescu.“

Nu primim de loc nici „Neamnl românesc“ 
nici „îndreptarea“ şi suntem siguri că ni se tri
mit în schimb cum trimitem şi noi foaia noastră, 
care însă ne temem, că are şi ea aceeaşi soartă.

Aşa sunt timpurile.
*

„România* se întreabă de ce contra dlui 
Stere nu se iau aceleaşi măsuri care s’au luat şi 
în contra tuturor celor de seama sa. Printre al
tele spune:

„Cum se explică această scrinteală a cân
tarului justiţiei? Cum motivează guvernul atitu
dinea sa extrem de binevoitoare faţă de un vi
novat pe care toată ţara îl arată cu degetul? 
Nu-şi dă seama dl I. Brătianu, primul ministru, 
că cruţând pe dl Stere, se acuză singur de com
plicitate cu intervenţiile suspecte ale acestui domn 
în Ardeal, pe timpul sovăeinicei noastre neutra
lităţi?»

Dela guvernul urnii partid politic care con
tinuă tradiţia meschinelor combinaţiuni şi interese 
bizantine nu nădăjduim să căpătăm lumină şi 
dreptate.“
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R e v e n d ic ă r ile  R om âniei
Ce se hotareşte la Paris?

B u c u re ş t i ,  10. — Cu privire !a studiul 
negocierilor de pace se anunţă din Paris a treia 
problemă care face ob.ectul p.eoeupărei apropiate 
a^conferinţei de pace, este diferendul rcunano- 
sârb, chestiunea posesiunei Torontălului. In ce 
priveşte partea din revendicările române, care se 
referă la Basarabia şi Bucovina, parecă nu pre
zintă nici o dificultate porţiunea dintre Prut si 
Nistru, care nu fusese din cauza Prusiei, trecută 
In tratatul dela 4 August, ne revine de drept prin 
faptul unirii cu Basarabia. Condiţiile în cari s’a 
făcut unirea, precum şi rolul jucat de Rusia în 
nenorocirile noastre nu mai lasă nici o îndoială

Principiile democratice pretind ca astfel de 
furnisări mari să fie anunţate în public, dând 
ocasie tuturor comercianţilor de vite să îsi facă 
oferte cinstite şi reale.

Locuitorii Transilvaniei vor suferi şi ei. Vă 
asigur însă că aceasta va fi de scurtă durată.

ö b l í t i ,  M a rţi în 20  F e b ru a r ie  (11 M a rtie )  1919. |
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asupra drepturilor României. Cât priveşte reven 
dicăriie României se face din ce în ce mai multă
lumină şi că în curând toate teritoriile din Ungaria 
cari n’au fost r 'cunoscute prin tratatul dela 2 
August 1916 vor fi scoase de sub ocupaţia tru
pelor ungureşti, punându-se astfel populaţiunea 
românească de acolo, la adăpostul ororilor să
vârşite sub patronajul guvernului din Budapesta. 
Pentru România, aceasta va însemna încă o re
cunoaştere a valabilităţii tratatului dela 4 August 
1916. Aceiaş măsură să snera aci că se va lua 
Ş( în ce priveşte Bă ,atul, obligându-se trupele 
sârbeşti să se retragă în limitele fronturilor cari 
ni-s’au recunoscut în Bănat prin aceiaş tratat 
dela 1916. După cât se poate prevedea' aci, e 
probabil că până la sfârşitul^ lunei Februarie stil 
vechiu vor fi rezolvite 'multe dintre chestiunile 
teritoriale cari fac în prezent obiectul preocupă
rilor conferinţei de pace.

Cât ne pr veste este d ’ nădăjduit că cunoa
şterea din ce în ce mai bine a condiţiunilor reale 
în cari trăeşte az; România şi în aceiaş timp ţi
nând seama de rolul pe care această ţară va â- 
vea să-l joace mâine în Orientul uropei, voim ea 
dreptele noastre revendicări stabilite prin tratatul 
dela 4 August 1916 să fie integral recunoscute de 
cătră aliaţi, cifra despăgubirilor cerute de Româ
nia se urcă la circa 30 miliarde. Aceestă cifră, 
principiul cum a fost în amănunţime detailată mi 
a părut de loc exagerată şi nu presimţia nici o 
dificultate de recunoaşterea temeiniciei cererei noa
stre. E vorba mimai de a se stabili pentru toţi 
putinţa vrăşmaşilor de a plăti sume atât de mari 
şi modalitatea de a-i constrânge la plata lor în- 
tr’un timp dat. (Ag. Dacia)

Amnestie parţială
Un proect de lege —

La Bucureşti se discută acuma ches-
tiunea amnestierii nouilor cetăţeni români, 
cari îti ultimele trei luni au participat ia 
delicte în massă, făptuite împotriva Româ
niei Mari.

Astfel printr’un gest de solicitudine şi 
iertare vrem să ne întindem imperiul asupra 
celor conlocuitori cu noi, ca să priceapă 
dintru început cine suntem şi ce vrem.

Iată proiectul de decret, care a fost 
prezentat spre discuţie consiliului de mi
niştri din Bucureşti:

Asupra raportului miniştrilor noştri secretari 
de stat Dr. Ştefan C. Pop şi' Dr. I. Nistor etc.

Dorind să manifestam şi cu această ocazie 
iubirea noastră părintească pentru poporul nostru 
încercat de grele suferinţe.

In virtutea dreptului nostru înscris în art. 93 
din Constituţie.

Am decretat şi decretăm:
Art. I. Nu poate fi tras în judecată penală 

nici un cetăţean român, pentruca în zilele de (pro
babil cele trei luni din 1919), pe teritorul Ungariei 
şi Austriei de odinioară, acum supus Suveranităţii, 
a luat parte în ceată la turburări, demonstraţii si 
încăerări săvârşind astfel vre-o crimă, vre-un’de
lict sau vre-o contravenţie fie ca autor, fie ca 
făptuitor, fie ca complice, dacă In restimp de 
un an nu va mai fi urmării pentru nici o crimă, 
delict sau contravenţie, şi dacă va răspunde or
dinelor de asentare şi mobilizare date de autori
tăţile româneşti.

Art. II. Amnestia noastră nu cuprinde pe cei 
ce au săvârşit acte, cari au avut drept urmare 
pierdere de vieaţă omenească, ori au pricinuit 
pagube materiale ireparabile.

Art. III. Ceata constitue pentru cazul de faţă 
o adunare de cel puţin 50 de oameni.

Art. IV. Procedurile şi urmăririle în curs, 
execuţia pedepselor sunt a se suspenda, osândiţii 
sunt a se libera cu ziua publicării acestui decret.

Art. V. Tentativa este amnestiată.
Arf. VI. încetarea responsabilităţii penale nu 

scuteşte^ pe nimenea de obligaţia despăgubirei, în 
cazul când pagubele au fost suferite de averea 
publică, şi când cei păgubit a pierdut averea sa 
toată, care nu e mai mare de 10,000 coroane. 

Executarea acestui ordin este încredinţată
ministrului nostru secretar de stat Dr. Ştefan C.Pop. 

Consi1*"1"*' ‘,1' :— * -4:- c : u 1 ’ ■siliului dirigent din Sibiiu şi ministrului 
nostru secretar de stat Dr. !. Nistor.

Două lucruri de îndreptat

I Firma de export-import Ittu şi soţul din Si- 
j biu ne scrie următoarele :

„Firma noastră a cerut deia resortul de co
merţ permisul de transport pentru 500 mi: de cutii 
do lemn pentru folosinţa farmaciştilor din ţară, dar 
a fost respinsă. Noi credem că fiind cutiile o 
marfă pur comercială dar totodată şi de o nece
sitate de interes genera!, ni s’a făcut o ne
dreptate“.

Din partea noastră nu înţelegem o astfel de 
procedură severă faţă de o întreprindere româ
nească atunci, când dupăcum ştim cutiile de lemn 
nu sunt un articol de alimentare. Am dori în ches
tia aceasta o rezolvare justă cu atât mai vârtos, 
că firma Ittu este hotărîtă altfel să instaleze fa
brica de cutii în regat, fapt prin care am perde 
o întreprindere industrială înfloritoare.

Am dori lămuriri în ambele chestiuni.
______  Reporter

Dar în personalul M. Â. V. a-ţi găsit şi rontâni ?
— In Transilvania foarte puţini: pot zice 

aproape deloc. Cei trei ingineri aflaţi pe această 
reţea, au rămas cu câte 4—5 clase îndărătul func
ţionarilor maghiari, camarazii lor de promoţie. 
Picheri de întreţinere nu sunt decât 3—4 români, 
aşezaţ: în reşedinţele, cari erau cele mai puţin 
dorite.

in schimb însă primesc zilnic scrisori prin 
cari, funcţionari români, îşi oferă serviciile dela 
mari depărtări... Un inginer a putut răzbate cu 
mari greutăţi din jugo-Slavia şi a venit să-şi o- 
fere serviciile. N’a apucat să-şi descarce bagajele 
şi să-şi aşeze familia şi l-am trimis unde e nevoie.

După ce lucrurile se vor linişti, pentru ca 
toţi românii să se poată întoarce în patria lor, 
lumea poate fi liniştită că circulaţia trenurilor nu 
va suferi şi că ea va fi cel puţin aşa cum a fost.

Inginer I V. Vlad.

Iminenta grevă a căilor 
ferate ardelene

Convorbire cu dl director Christodorescu — 
Nouţ mechinaţii ungureşti

Deoarece la căile ferate se auzise de o imi
nentă grevă a oficianţilor deia căile ferate ne-am 
adresat dlui director regional Christodorescu, care 
a binevoit să ne dea următoarele lămuriri ia în
trebările noastre :

România-Mare!

1. Ce este cu personalul dela căile ferate, 
deoarece se vorbeşte că personalul este 

nemulţumit?
Când am fost trimis ca director generai C. 

F. R. pentru luarea măsurilor ce comporta situa
ţia creată C. F. din Transilvania prin ocuparea 
îor de către armata română, primul ordin pe cate 
l-am primit, a fost să înştiinţez personalul în 
serviciu, că toate drepturile îi vor fi respectate 
şi că fiecare va fi liber în exercitarea serviciului 
său. Aceleaşi instrucţiuni le-am primit aici dela 
dl şef ai resortului de comunicaţie şi dela Co
mandamentul trupelor din Transilvania şi cea 
dintâiu comunicare a mea cu personalul M.’ Â. V. 
a fost circulara Nr. 1, prin care le-am arătat a- 
ceste dispoziţii.

Un instrument ca acel al căilor ferate, de 
cari sunt legate atâtea interese mari, nu poate 
însă funcţiona fără oarecari garanţii. Printre a- 
cestea subsemnatul am judecat ca cea mai ne- 
cesarălexprimare a liberei voinţe a funcţionarilor, 
că vor primi să facă serviciu in condiţi’unile im
puse de împrejurările în cari ne aflăm, şi am 
cerut ca fiecare funcţionar să declare dacă vo
ieşte a rămânea în serviciu.

Răspunsurile au fost primite în număr redus 
şi cercetând cauza am constatat că mulţi func
ţionari nu primiseră circulara, că nrintre alţii se 
propagase svonul că după ce vor iscăli declara
ţia, vor fi obligaţi să facă servicii în vechiul re
gat, Basarabia etc. Am dat atunci o nouă circu
lară fixând terminul de 15 Martie pentru înain
tarea declaraţiilor şi luând măsuri ca să nu se 
împiedece libera exprimare a voinţei funcţiona
rilor. Am adaugat că cei ce nu vor înainta de
claraţiile până ia data fixată, vor fi consideraţi 
că nu voiesc a face serviciu mai departe, că 
ceior ce ar voi să plece li se vor acorda permise 
gratuite de călătorie, dar că funcţionarii erau to
tuşi obligaţi să continue serviciul până la 1 A- 
prilie pentruca fiecare să-şi poată preda serviciul 
în locuitorul ce voi desemna.

— Glasul Şiriei —
i.’omânia-Mare era închipuită în inimile ţă- 

ranllor români, îndată după cucerirea Pievnii. 'Şi 
de atunci cei din cercul Şiriei şi lucrau pentru 
înfăptuirea ei, şi nu era adunare’şi nu era petre
cere,̂  nuntă, ca să nu se pomenească de rege de 
român, de bravura armatelor române. Şcolarii de- 
damau pe „Peneş Curcanul“, coriştii cântau toate 
cântecile eroice, ţărancele împodobeau casele cu 
tablourile Regelui, ale Reginei şi aie Casei Dom
nitoare române. Când ceteau despre serbările deia 
10 Maiu adunându-se doi-trei laolaltă cu lacrimi 
în ochi rugau pe bunul Dumnezeu se trăiască 
Regele român şi să-i ajute se domniască peste 
îoţţ românii dela Tisa până la Nistru. Sirienii au 
şi început lupta, trimiţând în parlamentul ţării 
maghiare pe Ştefan C. Pop, iar în congregaţia 
comiţatensă tot români fruntaşi şirieni; în 6 No- 
etnvrie (918 în adunarea ţinută au dovedit unirea 
cu România-mamă şi au jurat cu toţii credinţă 
Regelui român; aşa că mergând la adunarea deia 
Alba-lulia pentru şirieni era înfăptuită România- 
Mare. Şi delegaţilor trimişi li-s’a spus ca să nu 
se mai întoarcă acasă dacă şi de astădată nu se 
va hotărî desfacerea de Ungaria.'

Intorcându-se delegaţii dela Alba-lulia'acasă, 
s’a convocat o mare adunare în casa naţională, 
!a care au venit copii, copile, oameni si femei 
tinere şi bătrâne ca să asculte hotărîrea Adunării 
dela Alba-lulia.

Şi când dl dr. Iacob Hotăran a raportat că 
peste 100.000 de români au fost la Aiba-Iuiia şi 
s’au decretat unirea cu România-mamă a întregii 
suflări româneşti până Ia Tisa; plângând de bu
curie s’au constituit ţăranii în comitete.

Cari umblând prin comună au adunat bani, vin, 
siănină, untură, albituri şi altele pentru ajutorarea 
fraţilor lipsiţi din alte părţi. Durere însă, că cele 
adunate^ nu s’au trimis şi poate n’au putut să 
ajungă în manile celor pentru cari erau destinate, 
ci după ştirile mai nouă au ajuns în mânile ma
ghiarilor.

Şi după acestea zicem noi Doamne, până 
când vei suferi, ca duşmanii noştri să ne jefuiască, 
să ne omoare? Când îi vei răsplăti Doamne, pen
tru toate câte ne-au făcut nouă?

In numele ţăranilor şi a ţărancelor române 
o 7-ic: Să mi se lipească limba de grumazul meu 
de voi uita pe binefăcătorii neamului meu român, 
dar nici pe duşmanii lui.

Nicolae Lăzărescu, 
piugar român refugiat din Şiria.

in ziua de 3 Martie afiându-mă în Cluj, o 
delegaţie de funcţionari, în frunte cu un advocat, 
strein de administraţie, rni-a prezentat uri me
moriu, prin care se cerea renunţarea la declara- 
ţiune, adăngăndu-se că ei -  delegaţia — îşi iau 
răspunderea efectuării mai departe a serviciului; 
se mai cerea recunoaşterea unui Consiliu al func
ţionarilor cu dreptul de intervenire în toate ches
tiunile ce privesc pe funcţionari; se cerea plata 
salarului în coroane si altele...

Inform aţiuni

Am arătat acelei delegaţii rosti i de pură or
dine administrativă a declaraţiei şi că nu era cu 
putinţă ca şeful unei administraţii să consimtă 
a primi garanţia de a îndeplini serviciul oferit de 
6 persoane în capul cărora, mai era a şaptea, 
care nu avea nici o legătură cu administraţia. 
(Când am întrebat cu ce poate proba că ea re
prezintă pe toţi funcţionarii căilor ferate nu mi 
s’a dat nici un răspuns). Am arătat că recunoa
şterea dreptului de-a interveni în problemele de 
C. F. a Consiliului de funcţionari, construia un 
element a cărui introducere cerea o studiare prea
labilă fiind necesar să se modifice multe din dis- 
poziţiunile cari guvernează astăzi C. F. In fine că 
întru cât monetele cu cari guvernul plăteşte munca 
funcţionarilor sunt din acelea, care au curs legai 
în ţară, nu-mi explicam dorinţa ca această plată 
să se facă cu excluderea unora din ele.

Delegaţia mi-a cerut totuş să expun cererii# 
lor dini şef al resortului de comunicaţie, ceeace 
am şi făcut, iar aseară am fost înştiinţat că ea 
s’a prezentat la direcţia de exploatare ’ din Cluj, 
declarând^că pe ziua de 15 Martie toţi funcţionarii 
vor înceta serviciul.

Dnii Br&tianu şi Vaida au vizitat le
giunea transilvani ană formată in Franţa: B l 
Brătianu a decorat pe oficerii francezi coman
danţi ai legiunii iar dl Vaida a încredinţat le
giune/ drapelul românesc. Legionarii Transilva
niei vor fi porniţi spre patrie.

Ziarul „Dacia“ anunţă, că tratatul de
economie între statul. Ceho-Slovac şi România a 
fost icălit. Guvernul va numi doi delegaţi cari 
vor pleca la Presburg.

Aceiaş ziar anunţă că trupele ungureşti 
au primit ordin să părăsească Oradea, care va 
fi  încredinţată trupelor franceze.

Consiliul dirigent a fixat preţurile maximale 
Pentru vite la 5 coroane kilogramul (în viaţă) pe 
lângă 5 procente scăzământ si 10 coroane pentru 
kilogramul în detaliu (tăiat).

Suntem informaţi, că in Sibiu se află o co
misie de 10 membrii a Comisiei de aprovizionare 
din Bucureşti pentru a cumpăra vitele cu preţul 
exagerat de 4 6 iei kg. in viaţă.

Noi cari luptăm pentru ieftinirea traiului 
protestăm energic, că în modul acesta să se scum
pească preţul cârmi şi sperăm, că Consiliul diri
gent va lua o activitate hotărîtă în chestia acea
sta rezolvind-o spre mulţumirea tuturora astfel, 
că ţinându-se seamă în primul rând de interesele 
generale, să fie eschise afacerile unor speculanţi 
cari vor să obţie imediat câştiguri enorme.

Aşadar credeţi că la 15 Martie va înceta 
circulaţia?

— Cred că o mare parte din funcţionarii 
M. A. V. vor înceta serviciul. Mă grăbesc însă să 
adaug şi credinţa mea că nu toţi ceice vor înceta 
serviciul sunt convinşi că aceasta le este îndato
rirea către cetăţenii în mijlocul cărora au trăit — 
şi vor trăi — şi către aceia cari în mod loial şi 
cinstit le-au oferit să continue mai departe ser
viciul fără să se atingă câtuş de puţin de drep
turile ior. Sunt cauze asupra cărora prefer să trec, 
cari fac ca mulţi funcţionari să apuce pe drumul 
arătat cu stăruinţă de unii dintr’ânşii, şi că func
ţionarii de carieră nu pot decât să ’regrete că fa
miliile celor nehotărîţi vor avea să sufere de pe 
urma îndemnului celoralalti.

Socialistul Platten a fost arestai împreună 
cu consilierul naţional Miinzerberg. Au fost ares
taţi la Manheim.

*

Dl Gregory însoţeşte pe preşedintele 
Wilson la Paris în calitate de consilier ’auxiiiar.

Din Athena se anunţă că exregele Con
stantin a împuternicit vânzarea tuturor proprie
tăţilor ce posede în Grecia fiind încărcat de da
torii. Se zice că regina şi-a amanetat bijuteriile.

— Rugăm pe toţi colaboratorii noştri să 
scrie srticolele cari ni-le trimit numai pe’o fată 
a hârtiei de format octav.

Dl dr. Eudoxiu Grigorovitza secretarul dlui 
iancu Flondor, ministru! Bucovinei, se află în 
trecere prin oraşul nostru.

P

Sâmbătă seara s’a ţinut în sala cea mare 
deia „Unicum“ concertul dşoarei Dora Lepa, o 
talentată cântăreaţă, a cărei promiţătoare voce 
de soprană, a făcut o frumoasă impresie asupra 
asistentei.

în numărul de mâine vom reveni, pe larg, 
în o cronică muzicală semnată de distinsul no
stru compozitor dl D. Montia.
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Dela conferita de pace
a r i s , 9. — Comisiunea centrală 

din delegaţii Marilor Puteri ce va studia îi 
instanţă chestiunile teritoriale fost const 
modul următor: Sir Krowe pentru Anglia, Tardleu 
pentru Franţa, Sdvago RIgi pentru Italia.

Coitiisiyuta afacerilor belgiene a ajuns la o 
hotărîre definitivă privitor ia tratatul din 1839.
. Regele Muntenegrului va fi ascultat Sâmbătă 
în Consiliul Marilor puteri.

Lucrările conferinţei de pace
L y o n , 10. — Comitetul de 10 întrunit azi 

după amiazi a cercetat condiţiuniie navale pentru
pace. Nimeni n’a mai ridicat chestiunea prohibirii 
construcţiunii pe viitor şi întrebuinţării de sub
marine în războîu. Toată lumea este de acord, 
că submariniie nu va mai servi ca armă navaiâ, 
deasemenea nu se vor mai servi de bombe aerene! 
întrebuinţarea artileriei la distanţă prea mare va 
fi deasemenea oprită. Comitetul pentru coordo-
narea pretenţiunilor teritoriale se nizueşte să a- 
jtinga ia o înţelegere dreaptă împâcând revendi-
căr le României, Ceho-Slovaciior şi Polonilor.

Llyod George rămâne ia Paris până la 20 
Martie apoi să reîntoarce ia Anglia.

Ziar francez la Belgrad
S a I o n i c. —- Săptămâna trecută a apărut 

la Belgrad primul număr al ziarului „Libre Bal- 
cans“, scris în limba franceză.

Reglementarea lucuslui pentru femei şi copii
K a r n a v o n .  — Un proiect de lege inter

zice lucru] pentru copii mai mici de 15 ani. Se 
interzice lucru! de noapte, Duminecile şi sărbă
torile. Femeile nu vor fi întrebuinţate îa munci 
periculoase. Orele de iucru vor fi 8 zilnic, 48 
săptămânal. Femeile vor primi plată egală cu a 
bărbaţ.-l.M, se va introduce şi sistemul asigurării. 
Contra lipsei de iucru se va stabili un cod special 
de legi pentru protecţia marinarilor.

Romanizarea universităţii dîn Cluj
— Dela corespondentul nostru special —

C lu j ,  9. — Eri s’a luat în primire cassa 
Questuriţ universităţii din Cluj de către autorită
ţile româneşti, din ordinul Consiliului Dirigent.

Ungurii conspiră
C lu j ,  9. — Era bătător la ochii de multă 

vreme, că maghiarii dispuneau în Cluj pentru 
propaganda lor subversivă de mari fonduri. Spre 
a descoperi sursa banilor s’a făcut eri perchiziţie 
!a mai multe bănci ungureşti din localitate.

Directorul de bancă Lendvay fusese şi de
nunţat, că are un depozit de arme şi muniţiuni 
şi că acasă Ia dsa se întâlneau săptămânal şefii 
propagandei ia consfătuiri secrete.

Cercetările continuă. Coresp.

în
Administraţie franceză în Alsacia

P a r i s ,  9. — Înaltul comisar francez 
Strassburg va avea putere mai întinsă ca funcţionar 
pe iângă înaitul comisar va exercita funcţiunea 
de prefect pentru afacerile din Alsacia de jos.

Organizarea economică a Siberiei
O m s k. Consiliu] de miniştri a decis for

marea unui comitet care să elaboreze un plan de 
acţiune de economie a guvernului.

Guvernul siberian a proclamat libertatea co
merţului, a hotărît însă formarea unor stocuri de 
grâu şi cereale în vederea aprovizionării regiunilor 
pe cari Ie liberează de sub bolşevici.

Sârbii terorizează pe italieni
Cauzele iminentei conplagraţii —

P a ris , 9. — Ostilităţile iminente între Ser
bia mare şi Italia îşi au originea în divergenţele 
anunţate despre soartea coastei dalmatine. Con
form rapoartelor misiunei itaiiene de aici e fapt 
că sârbii au dat afară pe reprezentanţii italieni 
din Laibach la 26 Febr., misiune care s’a stabilit 
la Laibach pentru a controla conform tratatului 
de armistiţiu transportul de alimentare şi circu
laţia trenurilor. Italienii contrar acestui act n’au dat 
afară pe nimeni dintre aliaţi şi nu au interzis ac
tivitatea aliaţilor. Sârbii desvoaită cea mai mare 
teroare posibilă contra tiaţiunei italiene şi trico
lorul italian este batjocorit în mod dejositor.

(Ag. Dacia)

Regele Petru z abdicat
Be r na ,  9. — In prima şedinţă a con

siliului ţărei Sârbiei a fost cetită o scri
soare a Regelui Petru, în care se comu
nică abdicarea formală a Regelui Petru al 
Serbiei. (Ag. Dacia)

Sârbii au mobilizat
P a ris , 9 După informaţiuni italiene slavii 

de sud au mobilizat toate forţele lor militare con
tra itaiienilor. Versiunile sârbe spun că Italia ţine 
3 milioane de oameni sub arme. Italienii susţin 
ca întreaga flota franceză se află încă pe coastele 
Adriei. Ameninţările soldaţilor jugoslavi sunt con
siderate de congresul de pace ca escrocierii, a 
căror scop e ca congresul de pace să recunoască 
în interesul păcei pretenţiuniie lor. Situaţia de azi 
pare a dovedi că Italia doreşte a înfrânge baio
neta în corpul Jugoslaviei cât si Jugoslavia în cor- 
pu! Italiei. (Ag. Dacia)

Cum se va împărţi flota germani
L y o n , 10. —• Stateie-Unite nu vor

vase germane pentru Ocean, probabil că 
i 1 Ralia vor obţine un oarecare număr din 
mai mari, iar naţiunile mai mici ca Belgia 
mânia vor căpăta distrugătoarele.

Japonia n’a cerut nimic.

O rdonanţă
iui

Pentru asigurarea producţiei agricole— 
curent, ordonăm privitor la’ arândarea ,a 

toare a moşiilor statului, corporaţiunilor şi 
particulari, pe anul 1919 următoarele: ‘ ““

Art. 1 . Până Ia înfăptuirea reformei ~  
se vor da în parte respective în arândă - 
cauză de utilitate publică: «■»

a) din moşiile statului aceiea părţi p" 
mi se face cultură de model, prăsilă de v 
soni, sau pe care nu se află, sau care ni 
rezervate pentru înfiinţândeie stabilimente 
triale; • 1

b) acelea moşii ale particularilor — f 
soanc naturale sau de drept -  a căror c 
nu este garantată de proprietar, srândatcc 
deţinător de orice fei, în urma lipsei de in\.»

Art. 2 . Dintre pământurile indicate în ^ 
nu vor forma obiect de arândă pădurile $, 
toride silvice. Păşunile se vor arânda cu i ■
dere comunelor. Spargerea păşunilor este ini 
şt se va pedepsi.

aj
lit

ta
Art. 3. Primăriile comunelor, pe a câri „ 

r se află moşii de felul acelor indicate în
sunt datoare a le anunţa prefectului judeţul 
rătând şi numărul doritorilor de a lua în 
sau în arândă şi întinderea teritoriului. ţn 

Art. 4. Arândatori vor putea fi numai*, 
notnt, cu precădere aceia, cari muncesc ei s e 
r referiţi vor fi cei, cari se vor constitui deri, 
dată. până la alte dispoziţiuni, în tovărăşii ' 
zionaie. Arânzile intermediare dela arând’et 
ţărani şi chiar între ţărani sunt la aceste âi 
interzise şi nule Ic

Art. 5. Nu se vor admite să participeiâ 
vărăşii aceia, cari nu răspund mobilizării ort r 
de Consiliul Dingeni şi acei jefuitori cui; A 
cari deţin şi azi valorile jefuite. q

Art. 6. De arânzi se vor împărtăşi l p  
cari au luat parte !a războiu, văduvele si iT 
lor, 2. aceia cari nu au pământ, dar au ’pof. 
tatea să-l lucreze, 3. familiile celor mobiliza»,, 
ordinul de chemare al Consiliului Dirigent' 1 
ceia cari au pământ mai puţin de 10 jugkr 
toţi plugarii dirt comună, cari au mijloace dî *' 
ducţiune. Aceia din o clasă următoare, vor» 
rnişi numai după îndestuiirea tuturor reflectiN 
din clasa premergătoare, — observându-se ii < 
clasele norma, că loturile de arândă să fiu 
pe măsura mijloacelor de productiune, ( 
vite de muncă şi unelte), de cari dispune u* 
tantul. ‘

Art. 7. Arândatorii vor contracta cu pi?' 
etarii, respective actualii arândatori sau aiL 
ţinători cu titlu de drept, când proprietarii Că 
fi de faţă; —- membrii tovărăşiei răspund st a 
pentru suma arânzii şi pagubele, ce le vor t , 
dela ziua, când s ’a încheiat contractul. ir:

Art. 8. Arânda preluată nu va putea ni
mare decât aceea fixată în contractele în vi»u, 
Preţui arânzii penrtu pământurile, cari ap 
mente nu sunt date în arândă, îl statorestejn 
stunea judeţeană, care e compusă din refear 
agricol al judeţului şi câte un reprezentata 
propietarilor şi al ţăranilor. Cei nemultumiat 
arânda statorită de comisiunea judeteanirie 
putea apela în 8 zile la comisia centrală insiar 
pe iângă Consiliu] Dirigent si compusă i* 
delegat al resortuiui agriculturii, unul ai in'h 
lor şi unul ai justiţiei. ,ţj

Art. 9 . Când primăria vre-unei comiriei 
cere darea în arândă a unei moşii, dintre ;ti 
arătate în Art. 1, prefectul va cerceta caDa 
dacă va afla că este motivat, va face încn 
pentru darea in arandă între proprietar (arânt s 
deţinător îndreptăţit) şi între tovărăşia aîp 
cari vreau să ia în arândă. jţ

Art. 10. In caz de diferintă între prop! f 
respective vechiul arândaş sau deţinător ţsc 
cari vor să iele în arândă’, prefectul va lua AI 
ces verbal^ cuprinzând atât escepţiunile prilh 
tarului (arândaşuiui vechiu, deţinătorului) un 
dorinţele acelora, cari vor să ieie în arâtida 
împreună cu, toate actele îl va supune hoi ' 
resortului argricuiturei a! Consiliului Dirigeâu

Ari. II. Proprietarul (arândasul, deţină 
provocat să-şi predeie moşia, va avea drep „I 
declare în termin de 8 ziie, că se obligă si d 
cute cultivarea raţională şi obişnuită a moşieiitr

Aceia cari luând asupra lor acest obligacă 
nu-1 vor împlini, vor fi pedepsiţi cu închle 
până la 6 luni ş; -------- »-

Alimente, îmbrăcăminte si încălţăminte,

Bolşevismul Ia sârbi
B erna. — Ministrul de războiu Rasics Mi- 

haiko a declarat a rtu putea lua responsabilitatea 
pentru armata sârbă. In decurs de 7 ani spiri
tul bolşevic a dat hrana mai multe sau mai pu
ţine armatei sârbe. Demobilizarea ar putea pro
voca revoluţie pe care numai o armată bine mo
bilizată o poate suprima. (Ag. Dacia)

Dacă aveţi necesitate de tot felul de
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Publicaţie specială pentru răspândirea mărfurilor 
: direct dela producători cu preţurile originale. : 65 1

de un an şi de doi ani
oferă

în calitate superioară

Fr. Caspari
^ Î E D I A Ş .

P re ţa ire n t ia cerere . -J*—

Dentistul Munteanu
Sibiiu, strada Cisnădiei Nr, 28.

C s o n s u l t a t i i 80 16-18

d e la  orele  8 —12 a. m., 2  -5  p. m

, cu amendă în bani ega s<
valoarea recoltei sustrasă ţării din vina lui. M

Pedeapsa o aplică forurile administ^ 
competente. A:

Art. 12 . Prefectul respective referentudos 
coi judeţean va purta grije, ca ârândasii sită 
pioateze pământiii, ţinând seamă de râtionier, 
tul economic.

Art. 13. Arândatorii vor trebui să des;, 
bească pe vechiul arândaş (proprietar, deti’ 
pentru sămănătunle şi lucru! prestat. ’ nu 

Art. 14. intrarea în posesiune se va fa ^ 
prezenţa primăriei comunale si a unui deleiaf 
prefecturei, fiind de faţă şi un delegat ai iu 
ţului agriculturii. La propunerea acestei corni aţj 
în caz de lipsă se va trimite inginer ajutătci 
resortul agriculturei al Consiliului Dirigent.u ”, 

Art. 15. Asupra punerii în lucrare a pla Vi 
de arândare şi intrării în posesiune prin ta, t 
arândaşi, vor urma instrucţiuni speciale. î’ ■ 

S ib iu , 8/21 Februarie 1919. ac
Dr. Victor Bontescu UI'
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